



留才妙招“从娃娃抓起”

在村委会前的露天广场，我碰到一对带着孩子散步的年轻夫妇。他们做点生意，虽然在镇上买了房子，但是村里环境好，配套完善，生活方便，平时很多时候跟父母一起住在乡下。

说起村里的配套，年轻爸爸的话匣子就打来了，这里有他最看重的一项——教育。

虽大多时间住在乡下，但大学毕业的夫妻俩对孩子的教育很是看重，孩子出生后不久，他们就考虑到了孩子上幼儿园的问题。去泗门镇里或是余姚市区上，孩子从小就能接受更好的教育，但是照顾、接送不方便；就近读吧，他们又担心不能给孩子提供更好的教育。

现在，他不再为这个问题纠结了。

谢家路村已经和余姚市区的热门学校——余姚市实验学校达成合作意向，将在村里建设实验学校附属幼儿园，这是一所小两口心目中的理想幼儿园。目前该项目已经启动，计划在明年7月建成，9月开始招生。

幼儿园建成后，他们的幸福生活可以这样展开：早上把孩子送进家门口的幼儿园，夫妻俩忙活自己的生意，傍晚接了孩子，回到家，父母已经做好了喷香的晚饭。

事实上，这一教育项目的推动，还有更大的意

义。谢家路村有大大小小的企业100多家，可要留住这些企业并不容易。过去曾有一些企业主和专业人才因担心住在农村孩子教育不便，举家搬离。以人才汇聚推动和保障乡村振兴，增强农业农村自我发展动力，这是谢家路想到的一个妙招，从人才的娃娃抓起。

继续往村里走，这里清流绕村，村道葱郁，一幢幢整齐的欧式建筑小洋房像画卷一样在我眼前展开。原来，这是谢家路的四个商品房小区之一。而另一侧的农家小院前庭后院一样的干净整洁。据说，这10多年来，谢家路村实施环境卫生整治从未间断。

现在，谢家路村还在搞美丽庭院“升级版”大整治活动。国庆前夕，田间地头、乡间小道、村民庭院，都是村民们整理清洁的身影。“自查自纠”后，村里还要来验收。

在走访中还了解到，以前，谢家路村对全村宽5米以下的道路实行的外包保洁服务，去年取消了。一开始，村里还担心，怕村民不太理解，后来，在村组干部的带领下，村民们纷纷拿起扫帚，勤扫“门前雪”。

生态宜居的美丽乡村，加上完备的配套设施，还吸引了不少在外工作的本地人回归。



村庄碧水环绕，风景如画。



跳出农业发展农业

谢家路村靠近海涂的地方，有一个垂钓中心，经常能吸引附近的一些钓鱼爱好者。要是在瓜果成熟的盛夏时节，这里还能品葡萄摘桃子。

在海涂里，种植着成片成片的绿色作物，这齐腰高的作物就是眼下最抢手的柑橘新品种“红美人”。

去年，谢家路村成功引入宁波象山昊顺农业开发有限公司，并建设了千亩柑橘生产基地。这种柑橘品质出众，皮薄肉厚、汁水多，可以说是入口即化，每到上市季节，象山许多“红美人”果园里的柑橘几乎都被游客抢摘一空。最精品的“红美人”一只只能卖到25元，普通的也能卖到15元一斤，亩产效益能达数万元。

新时代发展现代农业，就要跳出农业发展农业，实现农村一、二、三产业深度融合发展。这是谢家路村的实践。村民们期待，“红美人”也能为他们村引来大量采摘游客，带动农民增收致富。

眼下，村里正在抓紧规划占地5100亩、以新大

陆农业科技园区为主体的农旅田园综合体。

没有农业现代化，就没有农村繁荣富强。

据介绍，多年前村集体就通过土地流转，将1000多亩农田集中起来发展现代农业。也正因为有了集中连片的土地，才招引来了更好的现代农业项目，土地的租金显著提升，村民从中得了实惠。

小河有水大河满。谢家路村村民去年人均可支配收入超过4.6万元。

通过发展村级地产公司、农业项目等，去年谢家路村集体可支配收入超过1260万元。村集体富起来了，“兜底”能力得到显著提升。去年，谢家路村落实村民医疗报销、大病探望、危房补助、老年红包等多项惠民举措，累计投入资金达250万元。

乡村振兴，生活富裕是根本。实施乡村振兴战略，拓宽农民增收渠道，改善农村生产生活条件，农业强了，农村美了，农民富了，农民的获得感、幸福感、安全感，就都装在了心里。